



日薪40万元的里皮,是否值得信赖? 手搭凉棚看“银狐”

见过大场面的里皮满头白发,风度翩翩,在明亮的聚光灯下,回答问题滴水不漏。尽管蔡振华以商业秘密为由拒绝透露里皮团队的薪水,但实际上大家早就知道,他的年薪是两千万欧元,换算成日薪,就是40万人民币。在中国足球屡战屡败的今天,这个数字格外刺眼。曾经无所不能的里皮,已经成为当今中国足球最后的希望所在,那么,里皮担负得起这个艰巨的任务吗?

里皮在媒体见面会上。
Osports供图

本报记者 刘瑞平
10月28日发自北京

感性的里皮

也许是为了烘托气氛,今天的里皮媒体见面会现场布置得一片红艳,聚光灯把主席台照得格外明亮。老爷子显然对这样的光线不太适应,当记者提问的时候,里皮听得非常仔细,虽然听不懂中文,但每当中国记者提问,他都要认真盯着提问者,为了遮挡光线,他还要“手搭凉棚”,把手放额头上,而当一名意大利记者提问时,里皮甚至两手交替遮挡光线,让现场的记者感慨里皮的用心。

“蔡主席成为足协主席之前,我们双方就已经探讨过接手国家队的可能性。但当时我是恒大队的主教练,所以双方没有牵手。离开恒大后,我休息了一年多,但我在意大利期间一直对中国念念不忘,一直想着有一天能够再回到中国。”里皮说。

大家都知道,中国足协早就有意让里皮执教国家队,可以称得上是“三顾茅庐”。

“第一次中国足协希望我当国家队主教练,同时兼顾恒大队,我拒绝了。我认为,这两者无法兼顾。我与恒大有合同,只有国家队有比赛时恒大队才会放假,我才能回去陪伴家人,但如果我再带国家队,就没有时间回家了。第二次中国足协找我时,我已经又跟恒大队签约了,我还是没法兼顾。后来,我与恒大队解除了合同,这才与中国足协签约。”

重感情的里皮,终于接管了中国队帅印,最让他感动的,是自己一直感受到中国对于自己和教练组的尊重:“我要感谢所有人对我们的支持和尊重。中国作为现在世界上最重要的国家之一,我相信我可以帮助中国足

球的进步,我相信中国足球未来一定会有更长远的发展。”

理性的里皮

温和儒雅的里皮,实际上是一个非常理性的人,他也非常清

楚,目前中国足球的现状,他要出山面临的压力可想而知。

成绩自然不必说。中国队在世界杯预选赛中已经身处绝境,如果能够起死回生还好说,如果继续下滑,里皮的一世英名就要毁在这里。



蔡振华向里皮赠送国足球衣。 新华社发

另外,里皮担任过恒大队的主教练,身上有很明显的恒大烙印,而且,里皮还与恒大有一份巨额的合同,他还担任着恒大足校的顾问,如此复杂的关系很容易引起别人的诟病。

明白自己处境的里皮早就做好了打算,所以先与恒大解除了担任主教练的合同,至少从理论上说,里皮与恒大淘宝俱乐部没什么关系了。

中国足协更是为里皮扫清了一切障碍。蔡振华面对记者郑重澄清:“此次聘任里皮确实得到了恒大集团的帮助和支持,恒大俱乐部主动解除了和里皮签订的聘任合同,并且在中国足协同里皮沟通过程中起到了桥梁作用。和恒大的关系可以从几个方面来看:一,从法律而言恒大与里皮解约,中国足协与里皮签约是独立的。二,里皮现在只服务于中国足协,和恒大俱乐部已无关系,中国足协不会给恒大俱乐部特殊利益,我们会平等对待各个俱乐部,也请媒体给予监督。三,里皮与恒大足校签约担任恒大足校顾问,恒大在签约之前已告知中国足协,我们是同意的。”

此前有消息称,恒大俱乐部总经理康冰将出任国足副领队,今天康冰确实也来到了现场,但里皮郑重为他说明:康冰已经从俱乐部辞职了!

解除了这些后顾之忧,里皮确实可以放手执教了。不过,这并不妨碍里皮对恒大球员的偏爱:“世界上很多国家队,都会从某个俱乐部挑选六七名球员,这对比赛是有利的,恒大是中国最优秀的俱乐部,今后的国家队,肯定会有多名恒大队的球员。”据里皮透露,下一期国足的集训名单已经拟好了,只等最后一轮联赛结束,根据队员状况最后确定。

自信的里皮

里皮曾经带队夺得无数冠军,那么,里皮是如何看待他即将带领的中国男足?

“目前的世界杯预选赛,中国队的排名是令人担忧的,但还没有到不可能晋级的地步。从前四场比赛看,我们的球员比对方差不了多少,所以我们不需要归化国外球员。我们现在能做的,是想尽一切办法,完成不可能完成的任务。”

据了解,中国足协这次与里皮签约,是截止到2019年亚洲杯,也就是说,如果世界杯不能出线,亚洲杯将是中国队的下一个目标,到时,中国足协将根据情况,优先考虑与里皮续约。所以,里皮的计划也很有针对性:“我们需要打造我们的团队,形成我们自己的打法。还有6场比赛,假如我们拿下三四场比赛,最后以一分之差没有进入世界杯,难道说我们没有进步吗?帮助球队进步和成长,这非常重要。”

接下来,里皮的工作很多,首先是11月15日主场对卡塔尔的比赛,如果能赢球,将是一个非常良好的开端,而在联赛间歇期,里皮计划到各个俱乐部观看冬训,找教练员和球员谈心。“为什么我们的国脚在俱乐部发挥非常好,在俱乐部表现非常自信,非常有激情,但到了国家队只能发挥40%的水平,我需要最短时间内了解这个问题,去解决这个问题。”

里皮说,他之前曾经两次执教国家队,第一次非常完美,第二次感觉非常不好,这两次经历告诉他,一支国家队,并不因为球员穿着同样的衣服就团结一心了,他需要做的,是让球员们共同战斗,团结奉献,以为国出战为荣。